

## СТАНОВЛЕНИЕ ПАЛЛИАТИВНОЙ ПОМОЩИ

*Бамбурин С.О.*

Научные руководители: д. м. н. профессор Микиртичан Г.Л., к. м. н. доцент Лихтшангоф А.З.  
Кафедра гуманитарных дисциплин и биоэтики  
Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет

**Актуальность исследования:** паллиативная помощь является актуальным направлением современного здравоохранения. Обусловлено это ростом хронической заболеваемости, постарением населения, меняющимся отношением к больному человеку. Интерес представляет история паллиативной медицины.

**Цель исследования:** проанализировать эволюцию отношения к incurable больным, выявить исторические предпосылки возникновения и становления паллиативной помощи.

**Материалы и методы:** произведен анализ зарубежной и отечественной литературы с использованием методов исторического исследования, в т. ч. проблемно-хронологического и контент-анализа.

**Результаты:** навыки ухода за терминальными больными складывались с древности и зависели от религиозно-философских представлений о смерти и болезни, средств врачевания. Истоки современной паллиативной помощи были заложены в домах сестрического ухода и богадельнях, возникших в средневековых монастырях. В Россию богадельни перешли из Византии вместе с христианством, провозгласившим заботу о больных приоритетной. Стоглавый Собор 1551 г. заложил основы призрения умирающих. С 1840-х годов функционировали общины сестер милосердия. В начале XX века в Москве и Петербурге появились первые профильные учреждения для раковых больных. В советский период развивается сеть онкологических учреждений. В 1982 г. ВОЗ заявила о важности создания направления паллиативной помощи. В современной России начинает создаваться инфраструктура помощи incurable больным (О.В. Рутковский, Л.И. Бененсон, Г.А. Новиков, А.В. Гнездилов и др.) Первый хоспис появился в Петербурге в 1990 г. по инициативе В. Зорзы.

**Выводы:** изучение зарубежного и отечественного опыта становления паллиативной помощи выявило, что она прошла долгий и сложный путь. Элементы помощи incurable больным можно найти в цивилизациях Древнего мира и Средневековья. Однако философские, теоретические и этические принципы современной паллиативной медицины стали формироваться в конце XIX — начале XX века, а институализация началась в последние десятилетия XX века и продолжается сегодня. Так, в России определение паллиативной помощи и ее признание одним из видов медицинской помощи, оказываемой населению, было закреплено Федеральным законом РФ № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21 ноября 2011 г.

### Литература

1. Хетагурова А.К. История и современные проблемы паллиативной помощи в России и за рубежом // Сестринское дело. 2010. № 7.
2. Невзорова Д.В. Острые проблемы на пути становления паллиативной медицинской помощи в России. Москва, 2015.
3. Курс лекций по паллиативной помощи онкологическим больным» в 2 томах под ред. Г.А. Новикова, В.И. Чиссова, О.П. Модникова, Москва, 2004.